

高三文科综合参考答案、提示及评分细则

1. B 随着经济持续稳定发展,我国汽车保有量不断增加,石油等常规能源消耗日益增加,尾气排放问题严重,迫切需要减少传统能源使用,大力推广使用节能减排的新能源汽车(以电动汽车为主)。
2. A 分析可知,深圳经济发达,环保要求高,在全国率先推动公交车等领域电动化发展,充电桩等基础设施完善,电动化水平位居全国前列,有利于其推动公共领域车辆全面电动化发展。
3. C 结合所学知识可知,通过试点,政府将加快充换电基础设施建设,提高新能源汽车充电的便捷性,带动新能源汽车消费,推动汽车产业节能减排和绿色发展。试点将为整个电动车产业链带来更多的商机和市场需求,有助于推动我国电动车产业的持续发展。
4. D 图中显示,从空间分布看,2012~2020年辽宁省城市韧性和数字经济综合得分均具有显著的“核心极化特征”,具有较强的空间一致性,最高值都出现在大连,最低值都出现在朝阳、铁岭。
5. A 2012~2020年大连市数字经济综合得分最高,主要是因为该市是东北地区最大的沿海开放城市,对外开放程度高,信息化程度高,数字经济发展程度高,使得该市成为省内高值中心。
6. B 分析可知,近年来,辽宁省因产业结构重型化、民营经济发缓慢、资源枯竭等原因,人口大量外流,城市活力、创造力下降,经济转型乏力,导致城市韧性减弱。
7. B 结合所学知识分析可知,青藏高原海拔高,气温低,降水少,多内流湖。河水将盐分带入湖泊中,加之当地日照强烈,湖水蒸发量大于补给量(包括径流汇入、降水等),盐分逐渐积累形成众多盐湖。
8. A 据图可知,泽错盐湖湖面呈不规则“Y”型,呈南北向延伸,湖水深度变化较大,总体东深西浅,逐渐向中间变深。泽错盐湖海拔高,湖水冰冻期较长;泽错盐湖西北和西南地区有众多泉水出露,说明地质构造不稳定。
9. B 结合图文材料分析可知,三沙永乐蓝洞位于我国西沙群岛,纬度低,水温适宜,水深较浅,光照充足,营养物质丰富,有利于珊瑚生长,使得洞口周围生长有繁茂的珊瑚礁。海水盐度低,不利于珊瑚生长;水流波动大,会使水中营养物质和氧气供应不足,不利于珊瑚生长。
10. C 据材料“在洞体转折处之上的斜坡观测到了滑塌沉积物”,可知洞体转折处以上洞体主要是通过洞穴垮塌形成的。
11. D 分析可知,溶洞在形成的时候处于陆地环境,说明蓝洞形成之初气候寒冷,海水结冰,海平面下降,碳酸盐岩台地受到溶蚀作用,形成地下溶洞,随着溶洞洞体不断扩大,顶部塌陷,形成一个边缘陡峭的洞穴,后气温升高,海平面上升,洞穴被海水灌入,形成永乐蓝洞。因此,三沙永乐蓝洞形成过程中气候呈现冷暖交替。
12. C 食物采集者有物共享的生活方式在世界上的许多地方都存在,且延续很长一段时期,根本原因是当时的生产力水平极其低下,C符合题意;原始公社生活曾经延续了很长一段时期,也反映了当时社会基本矛盾,故A、B不选;原始社会的后期,是存在男女差别和社会分工的,D不选。
13. B 志愿者“小青荷”为远道而来的人们提供着高质量的志愿服务,为杭州亚运会增添了色彩,启示新时代青年学生锤炼品格、练就本领、勇于追梦,要把“小我”融入“大我”之中,不负时代、不负青春、担当作为,①④符合题意,③错误;爱岗敬业不是对学生的启示,②不选。
14. C 推动高校教师、科研人员薪酬分配制度改革,逐步建立激发创新活力、知识价值导向、管理规范有效、保障激励兼顾的薪酬制度,有利于提高科研人员薪酬竞争力,调动教育和科研人员工作积极性,激发创新活力,②④符合题意;推动高校教师、科研人员薪酬分配制度改革不能降低企业经营风险,①不选;此举可能会拉大收入差距,③不选。
15. C 由图可以看出,猪价上涨,利益驱动下养殖户增加投资,扩大生产规模,增加供给,猪价下跌,养殖户利益受损减少投资,缩小生产规模,减少供给,说明猪肉价格的涨落反映猪肉供求状况,引导和调节生猪养殖资源配置,②④符合题意;猪肉价格的涨落会增加生猪养殖的风险,但并未违背市场机制,①表述错误;市场调节具有自发性,市场调节是一种自觉调节说法错误,③不选。
16. D 羊续为官清正奉法,拒绝贿赂,告诫广大党员干部要常思贪念之害,洁身自好,③符合题意;他关注民生,尽力减轻百姓负担,告诫广大党员干部要常闻民间疾苦声,要服务群众,④符合题意;羊续拒绝贿赂,体现的是自律不是自省,①不选;己所不欲勿施于人的意思是人与人之间是平等的,自己不想做的事情,不要强加给别人,②不符合题意,不选。
17. B 十四届全国人大一次会议期间代表们向大会提出的8314件建议,体现了①;代表们向大会提出的建议全部办理完毕并得到答复,提交的建议也分别交相关单位研究办理,体现了③;行使监督权的主体是人大,且监督权在材料中没有体现,②不选;法律面前人人平等在材料中没有体现,④不选。
18. D 你对他关上一扇门,自己也失去了一条路,说明矛盾就是对立统一,矛盾双方在一定条件下相互转化,要学会处理与他人的关系,在自己与他人的对立统一中促进自身成长,③④符合题意;材料没有体现创造一定的条件,①不选;矛盾双方在一定条件下相互转化,不是同一性与斗争性可以相互转化,②不选。
19. D 中国民族舞剧《花木兰》在美国波士顿博赫中心王安剧院演出,并圈粉不少海外观众,表明了③④;中华文化博采众

长、实现综合创新在材料中没有体现,①不选;文化认同的对象是本民族文化,②不选。

20. C 不能忽视中美关系对两国各自发展和世界稳定繁荣的影响,不能背离中美人民对两国和平友好的愿望,不能否定几代人的不懈努力和广泛深入的共同利益,启示我们,发展中美关系需要排除干扰、架起相向而行的桥梁,走一条互利共赢、惠及世界之路,②④符合题意;竞争与冲突是国际关系的基本形式,不能完全摒弃,①不选;中国实行不结盟政策,③不选。
21. D 坚定支持政治解决乌克兰危机,主张维护朝鲜半岛和平稳定,呼吁国际社会尊重阿富汗独立、主权、领土完整,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,说明了②④;中国维护本国的主权在材料中没有体现,①不选;霸权主义和强权政治依然存在,和平与发展还没有成为世界各国的共识,③不选。
22. B 本案中,该房属于夫妻共同财产,张某与杨某瞒着周某签订房屋买卖合同,属于无权处分,侵犯了周某的财产权。杨某是以远低于房屋市价购买的房屋,不符合善意取得的条件,无权获得房屋的所有权,周某有权追回房屋,①③符合题意,②不选;杨某租了张某与周某的房屋属于合同之债,不是物权,④不选。
23. B “虚则欹、中则正、满则覆”,启示我们做事要把握适度原则,讲究分寸、火候,尽力做到不偏不倚,把握好关节点,努力做到“刚刚好”,①③符合题意;折中主义是一种无原则的思维方式,且不符合题意,②不选;材料启示我们做事要把握量变控制在度的范围内,而不是质的飞跃,故④不选。
24. A 考查先秦儒家思想。根据材料并结合所学知识可知,先秦儒家思想表现出对认识主体的关注,高扬了人在技术活动中的主观能动性,从而使主体能够自觉地开发、运用自身能力,充分表现出人类自我存在的意义,这彰显了人文主义情怀,故A项正确。铁犁牛耕的使用和推广、分封制和宗法制的不断瓦解、私学兴起、士阶层的崛起等因素助推新兴地主阶级登上了历史舞台及百家争鸣局面的出现,这与材料主旨不符,故排除B、C两项;材料没有涉及礼乐制度,故排除D项。
25. C 考查秦汉时期的社会治理。根据材料“未受田宅者,乡部以其为户先后次次编之”可知,国家授予民众田宅是以编制户籍的先后顺序为主要依据,且立户是合法占有田宅的首要条件;而材料“诸不为户,有田宅,附令人名,及为人名田宅者,皆令以卒戍边二岁,没入田宅县官”表明没有登记户籍而占有田宅是违法的。以上情况表明,当时的户籍制度与田宅管理制度相辅相成,密不可分,故C项正确。材料未涉及“土地租佃关系”及“重农抑商政策”,故排除A、B两项;材料无法体现当时人地矛盾日益突出,故排除D项。
26. D 考查宋代经济。根据材料“显然和后唐五代扬州及‘三吴’等率先迅速发展繁荣息息相关,也与建炎之后,西北流寓之人渐多,‘扶老携幼渡江’而南者无虑数十百万,密不可分”可知,唐末五代至两宋之际的政局动荡带来的北民南迁,促进了长江三角洲等东南地区的率先发展繁荣,进而成为10世纪以后江南全境开发的策源区,故D项正确。随着经济重心南移,南方经济逐渐超过北方,而非“趋于平衡”,故排除A项;B、C两项不符合材料主旨,故排除。
27. B 考查清朝君主专制的加强。根据材料并结合所学知识可知,在传统社会,皇帝总有集权的欲望,由分权而趋向集权是封建政治发展的必然趋势。材料所述清朝三位皇帝的做法体现了清朝君主专制的不断加强,故B项正确。A项不符合材料主旨及史实,故排除;C项不符合材料主旨,故排除;政治体制渐趋“多元化”不符合史实,故排除D项。
28. A 考查戊戌变法和清末新政。根据材料并结合所学知识可知,慈禧从戊戌维新的摧手到清末新政的推手的政治逻辑都是为了维护其统治。慈禧太后为了笼络人心,筹措赔款,苟延统治,不得不重回变革之路,最终走上与戊戌变法有诸多共通之处的清末新政。表明该学者所说的政治逻辑是指维护清朝的封建专制统治,结合当时整个世界发展的潮流可知,清政府坚持的这一政治逻辑充分暴露了其腐朽、反动的本质,故A项正确。直接导致清朝统治结束的是武昌起义和清帝退位,而不是“新政”,故排除B项;19世纪资本主义制度在世界范围内确立,故此时维护腐朽的封建专制统治已不能适应时代潮流,故排除C项;开启近代中国政治变革序幕的是戊戌变法,故排除D项。
29. C 考查近代中国的城市化。材料一方面体现了中国近代人口城市化发展过程中浓厚的半殖民地色彩,即随着西方列强侵略的开始及深入,通商口岸人口城市化发展迅速;与此同时,原来作为封建统治政治中心以及一批商业和手工业发达的内地城市,却成为相对衰落的城市;另一方面,沿海城市在一定程度上又充当了帝国主义商品批发站的角色,这也反映出中国日益沦为资本主义国家的经济附庸,故C项正确。材料体现的是近代中国城市化具有半殖民地特征,A项与材料主旨不符,故排除;B、D两项在材料中没有体现,故排除。
30. B 考查中国的新民主主义革命。根据材料并结合所学知识可知,中共在中共二大和六大上,都认识到了中国处于半殖民地半封建社会,当时中国资本主义的发展处在帝国主义压迫之下。一方面,这使得中国的民族资产阶级带有极大的软弱性和妥协性,无法形成一个强大的核心力量;另一方面,由无产阶级领导的新民主主义革命方案更彻底、更符合中国实际需要,能够克服旧民主主义革命的弊端,根本解决中国落后挨打的制约因素。只有无产阶级领导的新民主主义革命才能彻底完成反帝反封建的历史任务,为实现国家富强扫清根本性障碍,故B项正确。中共六大召开于1928年,当时处于国共十年对峙时期,故排除A项;材料没有涉及中国革命的重心问题,故排除C项;创新发展了社会主义革命和建设理论是在新中国成立后,故排除D项。
31. A 考查中国的改革开放。根据材料并结合所学知识可知,1978~2020年城乡居民可支配收入均呈现不断增长的趋势,同时,城乡居民收入比趋于稳定,这源于改革开放推动中国城乡经济的发展,故A项正确。国际环境改善不是主要原因,故排除B项;这一时期不涉及生产关系的根本改造,故排除C项;材料无法体现国民经济各部门经济发展状况,

故无法得出国民经济平衡发展的结论，故排除 D 项。

32. D 考查古代非洲绘画艺术。根据材料并结合所学知识可知，该岩画一方面能够让人们了解当时的时代特色，如布须曼人的图腾及生活，有一定的历史价值；另一方面，从艺术手法上来看，人物是程式化的几何形体造型，但通过不同形体的穿插组合，线条和轮廓的变化，以及活跃的动作和巧妙的构图方式，也可以作为艺术进行欣赏，体现了历史价值与艺术审美的融合，故 D 项正确。材料与原始农业、牛耕技术无关，故排除 A、B 两项；“真实还原了人与自然和谐共处场景”，这一表述夸大，岩画有一定的艺术色彩，故排除 C 项。

33. C 考查中世纪欧洲教会。根据材料并结合所学知识可知，古希腊人特有的辩证思维为希腊哲学体系创建了独特的辩证法。中世纪西欧经院哲学在吸收并把古希腊哲学中的方法论引入基督教的神学中，使古希腊哲学的传承有了实际的载体，同时古希腊哲学也为基督教的不断发展提供了必不可少的方法论。故材料反映了中世纪欧洲文化的传承与创新以神学为媒介，故 C 项正确。材料并未涉及世俗教育，故排除 A 项；B、D 两项不符合材料主旨，故排除。

34. B 考查近代德意志的统一。根据材料并结合所学知识可知，第一条道路“大德意志”的统一是欧洲所不能容忍的格局，必将遭到打击，“小德意志”方案才是适合普鲁士发展的最优选，这显示出了俾斯麦作为大战略家的智慧。之后，俾斯麦以“自上而下”的革命为方针，在普鲁士容克贵族主导下，利用“铁血”政策推动德国统一，故 B 项正确。材料强调的是普鲁士对德意志统一的作用，且德国资本主义工商业迅速发展是在德意志实现统一之后，故排除 A 项；材料涉及俾斯麦对德意志统一方案的设想，而不是统一后具体制度的建立，故排除 C 项；材料强调的是普鲁士的统治扩展至整个帝国，且普鲁士军国主义思想是多方面因素共同导致的，故排除 D 项。

35. C 考查二战后世界经济的发展。表格体现了 20 世纪六七十年代以来，拉美地区的四个国家均进入了中等收入国家行列，但直到 21 世纪初，这些国家仍然挣扎在中等收入国家的行列，无法进入高收入国家行列，这反映出“中等收入陷阱”具有一定的普遍性特点。结合这些国家陷入“中等收入陷阱”的原因，如科技创新能力弱、产业结构落后、消费不足、社会民生方面的两极分化及政治方面民粹化等原因可知，当今发展中国家在世界经济全球化进程面临一定的困境，故 C 项正确。20 世纪 70 年代美国等主要发达国家出现经济滞胀的现象，20 世纪 80 年代西方国家逐渐走出经济滞胀，故排除 A 项；材料没有涉及民族和文化的多样性和经济全球化发展的必然趋势，故排除 B、D 两项。

36. (1) 手工纺织业发展历史悠久，产业基础好；靠近产棉区，纺织原料充足；先进生产机器和技术的引入；劳动力丰富；政府政策支持等。（每条 2 分，答对 4 条得 8 分，共 8 分）

(2) 提供大量就业岗位，带动就业；增加税收，促进基础设施建设；提高人们的收入水平，促进社会稳定；带动相关产业发展，促进经济发展等。（每条 2 分，答对 3 条得 6 分，共 6 分）

(3) 资金短缺，设备陈旧老化；种植结构调整，棉花产量下降；纺织品产量、质量下降，生产成本上升；投资不足，基础设施发展停滞不前；全球纺织工业竞争加剧；社会政局动荡等。（每条 2 分，答对 4 条得 8 分，共 8 分）

(4) 改良棉花品质，提高纺织品质量；加强技术创新，优化产业结构；成立纺织工业振兴基金，为纺织工业提供资金支持；完善交通等基础设施，降低纺织品原料及产品运输费用；引进先进设备和管理经验，加强职业培训；进行产能整合，培育龙头企业，加强品牌建设；加强国际合作，推动绿色发展等。（每条 2 分，答对 3 条得 6 分，共 6 分）

37. (1) 上中游来沙量大；尾闾处地势低平（或受海水顶托）；泥沙淤积，河道淤塞，容易改道等。（每条 2 分，答对 2 条得 4 分，共 4 分）

(2) 黄土高原水土流失严重，入海泥沙多；经济不发达，流域拦沙工程少等。（每条 2 分，共 4 分）

(3) 1964 年黄河尾闾由神仙沟改道刁口河，1976 年黄河尾闾由刁口河改道清水沟。（4 分）判断依据：1964~1976 年海岸线向外延伸最多的是刁口河，堆积作用明显，说明 1964 年黄河尾闾由神仙沟改道刁口河；1976~2017 年海岸线向外延伸最多的是清水沟，堆积作用明显，说明 1976 年黄河尾闾由刁口河改道清水沟。（每条 2 分，共 4 分）

(4) 黄河流域经济快速发展，工业用水量激增；人口增多，农业用水量显著增加；中上游水利、水土保持工程的实施，河流径流量减少；上中下游缺少用水的调控措施等。（每条 2 分，答对 3 条得 6 分，共 6 分）

(5) 来水来沙减少，海岸侵蚀加剧；海水倒灌，导致土地盐碱化；湿地生态系统退化（或湿地萎缩），生物多样性减少；海域饵料（营养盐或营养物质）来源减少，影响海洋生物的繁衍生存等。（每条 2 分，答对 3 条得 6 分，共 6 分）

38. (1) 李先生拒绝支付医疗费用的推理过程：

如果刘女士骨折是被我的狗咬造成的，我就支付医疗费用；（2 分）

刘女士的骨折不是被我的狗咬造成的；（2 分）

所以，我拒绝支付医疗费用。（2 分）

推理结论：如果……就……属于充分条件假言判断。充分条件假言判断所断定的前件和后件的关系是：前件真，后件就一定真。后件假，前件一定假。充分条件假言判断并没有断定前件假时后件会怎样，因此，在充分条件假言推理中，由否定假言判断的前件而在结论中否定假言判断的后件，是错误的推理结构。据此，本案中，刘女士的骨折不是被我的狗咬造成的（前件假），所以，我拒绝支付医疗费用（后件假），这一推理结论不能成立。（4 分）（其他答案，符合题意，酌情给分）

(2) ① 制定完善养犬法律法规，规范相关部门权力与责任、社区与养狗人权利与义务，提升养犬管理法治水平。（4 分）

② 深入开展法治宣传教育和道德文化教育，提高公民的法治、道德意识，推动“自治”与“他治”结合，营造文明养犬的良

好氛围,减少社会危害;(4分)③推进依法行政,强化政府严格执法力度,明确权责范围,依法严厉查处违法养犬行为。(4分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

39.①坚持创新驱动发展战略,优化利用外资结构,提高利用外资质量和水平;(3分)②实施“走出去”战略,鼓励和支持有实力的企业积极开拓境外市场,加快培育国际合作与竞争新优势;(3分)③实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,放宽市场准入,推动形成全面开放新格局;(2分)④营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,保护外商投资合法权益,构建安全高效的开放型经济体系。(2分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

40.①人能够能动地认识世界。(2分)《旗帜》深挖本土红色资源,挖掘隐匿在家国情怀、民族大义背后的亲情、爱情、友情,有利于正视历史,把握革命文化精髓。(3分)②人能够能动地改造世界。(2分)《旗帜》挖掘隐匿在家国情怀、民族大义背后的亲情、爱情、友情,有利于增进中华文化自信和民族情感,凝聚民族合力助推民族伟大复兴。(3分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

41.依据:订立一份有效的合同,要求行为人具有相应的民事行为能力,意思表示真实,内容合法。(2分)本案的原、被告关于办理相关工作的约定严重违背了我国法律所确立的平等选拔用人制度,损害了社会公共利益,违背了社会主义核心价值观,其行为目的和手段非法不应受到法律保护,故双方的承诺(合同)无效。综上,法院对李某的诉求不予支持。(4分)

启示:当事人订立、履行合同,应当遵守法律、行政法规,尊重社会公德,不得扰乱社会经济秩序,损害社会公共利益。(4分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

42.(1)基本特点:历史悠久;水陆并进;以表示友好为主,经济利益考虑较少;途径的多样性;对外交往的内容表现为经济往来,互通有无;文化交流,取长补短;睦邻友好,友谊长存。(8分,任答四点即可)

(2)成因:西方列强的侵略使中国民族危机日益加剧;理性民族主义的推动;清政府外交政策和外交机制的主动调整;外交官员的探索与实践创新。(6分,任答三点即可)国际意义:推动了国际体系全球化的进程;为中国奠定了“国际化”的基础;为形成中的国际社会注入新动力。(4分,任答两点即可)

(3)内在逻辑:始终坚持马克思主义的正确指导;坚持和平与发展的时代主题;坚持维护国家核心利益;寻求建立公正合理的国际政治、经济新秩序;坚持中国共产党的领导。(7分,任答四点即可)

43.【评分标准】

(1)论题:(2分)

①没有论题或不是从材料中得出的论题不得分。

②根据材料,概括提出的论题合适准确者得2分,余者酌情给分。

(2)阐述:(10分)

①能准确全面论证观点,至少举出三个或三个以上论据者得8分,余者酌情给分。

②论证充分、逻辑清楚、文字通顺,得2分,但全题不得超过12分。

(3)学生答案言之成理即可,示例答案仅供评分及答题参考。

示例:

论题:古代都城变迁与复杂多变的历史地理因素密不可分。(2分)

阐述:中国古代都城变迁的规律可以用三条线索来概括:第一条是夏商周时期,以郑州和安阳为中心,沿嵩山至伾山轴线两侧建立都城;第二条是秦至宋时期,以东西二京制为主,沿黄河、渭河的东西向线为中华政治主轴;第三条是宋至清,以南北二京制为主,沿大运河的南北向线为中华政治主轴。夏商周时期,嵩山至伾山轴线两侧地区是新石器文化与三代文化孕育和传播的中心,同时它北接黄河,南通淮河,又接近古济水上源,水文交通形势极为便利,是远古政治中心区域;秦至宋,由于洛阳与长安是中国三代时期的政治中心,所以在这一时期具有继承性与心理优势,同时又符合“内制外拓”的军事需求,一方面便于控制中原,另一方面又可以面对军事斗争的焦点与重点区域,因此东西两京是该时期的主要都城选择对象;宋至清,在海洋文明影响越来越大的情况下,南北两京便于利用大运河的优势,发挥漕运和海运的优势,同时,军事上统一与对立的焦点地区由西向东迁移,所以南北两京在这个时期优于东西两京。总之,中国古代都城变迁与布局会受到时间、地理、历史等多种因素的影响。(10分)

(“示例”仅供参考,其他答案言之有理即可酌情给分)

44.(1)背景:新航路开辟以来世界各地之间的联系日益加强;文艺复兴及宗教改革解放了人们的思想;法国资本主义经济的发展;中华传统文化的优越性;传教士及启蒙思想家对中国文化的认可与传播。(8分,任答四点即可)

(2)驳斥:中古时期,中国先后建立过强大的隋朝、唐朝、明朝,以中国为中心的朝贡体系得以长期维持、兴盛。中东穆斯林世界,出现了地跨欧亚非三大洲的阿拉伯帝国和奥斯曼土耳其帝国;而西欧此时小国林立、战争不断、经济凋敝。天主教势力强大,禁锢人们的思想,打压科学创新。17~18世纪的“中学西渐”过程中,中国悠久的历史文化和尊重自然、崇尚理性的政治理念以及相关政治制度,为法国近代改革者提供了启迪,并对法国的现代化进程产生了深远影响。由此可见,这种认为西方天然就是先进、文明、自由的“西方中心论”或“欧洲中心论”是谬论。(7分)